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Die touristische Entwicklung im Naheland



Erhebungsraum Naheland-Region

3Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region
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Übernachtungsentwicklung Naheland-Region

und Benchmarks

4Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region, Daten Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Statistisches Amt Saarland

Gewerbliche Übernachtungen (Index 2008=100)

Hunsrück

Rheinland-Pfalz

Naheland
(ohne Bingen, Weiler

bei Bingen, Nohfelden) 

Naheland
(inkl. Bingen, Weiler

bei Bingen, Nohfelden)

Rheinhessen

Pfalz
1,6 Mio.

2,3 Mio.

75

100

125

150

2008 2013 2018

1,5 Mio.

1,4 Mio.

Eröffnung Center Parcs

Park Bostalsee



Inlands- und Auslandstourismus

in Naheland-Region

5Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region, Daten Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz
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Nachfragezuwachs trotz Kapazitätsabbau

6Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region, Daten Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz, Statistisches Amt Saarland
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Wachstumstreiber Hotels und Camping

7Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region, Daten Statistisches Landesamt Rheinland-Pfalz

Übernachtungsentwicklung 2018 ggü. 2008
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Gästezufriedenheit im Naheland geringer

- Entwicklung immerhin überdurchschnittlich

8Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region, Daten TrustYou GmbH
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Klassifizierungen, Labels und Co. kämpfen um Zuspruch

9Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region, Daten: jeweilige Zertifizierungsanbieter
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Befragung der Beherbergungsbetriebe 

zum Thema Unternehmensnachfolge 

und regionale Identität

Ergebnisse aus der dwif-Anbieter*innenbefragung 2019

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region n=147



Welcher Kategorie ordnen 

Sie sich hauptsächlich zu? 

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 11
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Fakten zur Umfrage

12Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region

Befragungszeitraum: Januar 2019

Teilnehmer insgesamt: 147
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Bitte geben Sie falls 

vorhanden, die 

entsprechende 

Zertifizierung Ihres 

Betriebes an.

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 13
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Zertifizierung der Übernachtungsbetriebe

14Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region

58%

FeWo/

Privatquartiere

51%

Hotellerie



Fakten zu den Betrieben

15Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region

Mitarbeiter

Hotellerie: Ø-13

Fewo/Privat: Ø-13

Gastronomie: Ø-11

Gründung des 

Betriebes

Hotellerie:

Ø-vor 57 Jahren

Fewo/Privat:

Ø-vor 17 Jahren

Gastronomie:

Ø-vor 38 Jahren

Aktuelle 

Betriebsleitung

Hotellerie: 

seit Ø- 23 Jahren

Fewo/Privat:

seit Ø-14 Jahren

Gastronomie 

seit Ø- 18 Jahren

Bild: freepik



Wie setzt sich die Struktur 

Ihrer Gäste zusammen?

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 16
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Anteil der Urlaubsgäste deutlich höher

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region 17
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Was beschäftigt die Betriebe?

Kapital-

beschaffung



Wie schätzen Sie insge-

samt die Wettbewerbs-/ 

Konkurrenzfähigkeit Ihres 

eigenen Betriebes ein?

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 19

Bild: freepik



Selbsteinschätzung der Wettbewerbsfähigkeit 

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region 20
Bild: / Rheinland-Pfalz Tourismus GmbH

Bild: austris-augusts@unsplash
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Wie bewerten Sie die 

Risiken für die 

wirtschaftliche Entwicklung 

Ihres Betriebes in den 

kommenden Jahren? 

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 21

Bild: freepik



Top 5: Risiken der wirtschaftlichen Entwicklung 

22Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region
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23Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region n=XXX

Investitionen 

Bild:davidpisnoy@unsplash



Wie viel haben Sie insgesamt

für betriebliche Investitionen 

(Instandhaltung, Moderni-

sierung, Erweiterungs-

maßnahmen) in den letzten 5 

Jahren aufgewendet?

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 24

Bild: freepik



Geschätztes benötigtes Investitionsvolumen 

der letzten 5 Jahre 

25Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region
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Gab bzw. gibt es wichtige 

Projekte/Investitionen in 

Ihrem Betrieb, die Sie nicht 

verwirklichen konnten?

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 26

Bild: freepik



Wichtige Projekte / Investitionen, die nicht

verwirklicht werden konnten / können

27Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region

Bild:freepik
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Vor allem in der Hotellerie konnten fast die 

Hälfte der geplanten Projekte nicht 

umgesetzt werden.

Konnten wichtige Projekte nicht verwirklichen:



Warum konnten Sie die 

Investitionen nicht 

verwirklichen? Es 

bestanden Probleme 

aufgrund…

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 28

Bild: freepik



Ursachen für nicht verwirklichte Investitionen 

29Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region
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Wie hoch schätzen Sie das 

notwendige Investitionsvolumen in 

den kommenden 5 Jahren 

insgesamt ein, damit Ihr Betrieb 

eine gute Wettbewerbs-

fähigkeit/Marktposition erreicht 

bzw. beibehält? 

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 30
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Geschätztes benötigtes Investitionsvolumen 

der nächsten 5 Jahre 

31Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region
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Umsetzungswahrscheinlichkeit der 

nötigen Investitionen

32Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region
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Sind in den kommenden 

Jahren eine oder mehrere 

der nachfolgend genannten 

größeren Maßnahmen für 

Ihren Betrieb geplant? 

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 33

Bild: freepik



Geplante Maßnahmen (TOP 3) in den Betrieben

34Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region
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Geplante Maßnahmen

35Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region
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Betriebsnachfolge

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region



Vielen Betrieben steht das 

Thema „Betriebsnachfolge“ 

ins Haus. Gibt es bei Ihnen 

bereits konkrete Planungen 

zur Betriebsnachfolge?

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 37

Bild: freepik
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Betriebsnachfolge innerhalb der nächsten 10 Jahre

38Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region
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Warum werden Sie Ihren 

Betrieb aufgeben/schließen 

bzw. verkaufen?

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 39

Bild: freepik



Marktbereinigung der Betriebe

40Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region
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Etwas langfristiger in die 

Zukunft geblickt: Wie hoch 

schätzen Sie die Wahrschein-

lichkeit ein, dass Ihr Betrieb 

grundsätzlich auch in 15 

Jahren noch am Markt 

sein wird? 

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 41

Bild: freepik



Betriebe sind optimistisch was ihr Bestehen betrifft

42Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region

FeWo/

Privatquartiere

67%

Gastronomiebetriebe

100%

Hotellerie

81%

Bild: freepik



43

Regionale Identität

Bild: freepik
Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region



Welche Begriffe bzw. Bilder 

verbinden Sie spontan mit  

der Nahe-Region? 

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 44
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Begriffe bzw. Bilder in Verbindung 

mit der Naheland-Region



Was macht die Nahe-Region 

Ihrer Ansicht nach 

einzigartig? 

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 46

Bild: freepik



Einzigartigkeit der Naheland-Region



Worin sehen Sie die jeweils 

drei größten touristischen 

Stärken der Nahe-Region?

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 48
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Stärken der Naheland-Region



Worin sehen Sie die jeweils 

drei größten touristischen 

Schwächen der Nahe-

Region?

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 50
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Schwächen der Naheland-Region



Welcher Region/welcher 

Regionsbezeichnung würden 

Sie Ihren Betrieb am ehesten 

zuordnen? 

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 52

Bild: freepik



Zuordnung des Betriebs zu einer Region

53Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region
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Welche der folgenden 

Produkte/Themen sind für Sie 

für eine erfolgreiche 

touristische Vermarktung der 

Nahe-Region am wichtigsten? 

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 54

Bild: freepik



Wichtige Produkte zur erfolgreichen 

touristischen Vermarktung 

55Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region
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Welche 

Tourismusorganisation ist 

für Sie in Sachen 

Vermarktung etc. die 

wichtigste Anlaufstelle?

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 56

Bild: freepik



Wichtigste Anlaufstelle für die Vermarktung

57Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region
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Was wünschen Sie sich für 

die Zukunft der Nahe-

Region?

Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Nahe-Region 58

Bild: freepik



Wünsche für die Zukunft der Naheland-Region

59Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region

Bessere Vermarktung der Region, um 

den Bekanntheitsgrad zu steigern

Mehr Unterstützung 

durch die Verwaltung 

Weniger Bürokratie

Bessere 

Zusammenarbeit der 

regionalen 

Tourismusorganisationen 

Touristisches Komplettangebot mit 

Gastronomie ausbauen bzw. 

verbessern
(Öffnungszeiten, Veranstaltungen, Erlebnisse 

für die ganze Familie schaffen)

Belebung der Innenstädte

Pflege und 

Verbesserung der 

Beschilderung für Rad-

und Wanderwege

Ausbau von ÖPNV
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Quelle: dwif 2019, Anbieterbefragung Naheland-Region

Vielen Dank für Ihre 

Aufmerksamkeit!

Ihre Ansprechpartner:

Dr. Manfred Zeiner

Franziska Rodenkirchen

Telefon: 089 23 70 2 89-0

m.zeiner@dwif.de

Bild: Dominik Ketz / Rheinland-Pfalz Tourismus GmbH


